

2026 年 2 月 7 日

“赫拉克利亚的圣西奥多：屠龙者”

圣人们的事迹何等丰富！它们向我们展现了那些将信仰践行到极致、满怀坚定信念追随吾主的人。毫无疑问，许多圣人的激进之举或许会令我们心生敬畏。正如圣方济各·沙雷氏所言，有些圣人更值得敬仰而非效仿。但我们必须始终铭记一点——这也是每位圣人都会见证的真理：是天父的恩典，使他们成就了非凡之事。无论是不辞辛劳、远赴天涯海角宣讲福音的传教士，践行仁爱工作直至全然舍己的圣人，还是以严明纪律与苦行生活践行修道使命、为教会建设添砖加瓦的修士，皆是如此。

但我们亦不可忘却其他许多人：他们以更为低调却同样丰硕的方式，在英勇履行自身职责中侍奉天主。正是上主的神圣临在，塑造并圣化了他们。从这个意义而言，每位圣人的生命都是基督向我们传递的讯息，劝勉我们遵循天主为我们铺设的道路，并鼓励我们回应那普世的成圣召叫。

今日，我们相遇赫拉克利亚的圣西奥多——早期教会的殉道者之一。他被誉为“屠龙者”，这一荣誉称号源于圣人传说中记载的以下故事：

“关于圣西奥多，流传着许多光荣事迹。据说他在欧伊亚塔斩杀了一条巨大的恶龙。这头猛兽恐吓整个地区，吞食家畜，甚至威胁人类的生命。于是人们向圣西奥多呼救，而圣人则向天主祈求援助。正当他热切地长时间祈祷时，睡意袭来。随后，天主的天使在梦中向他显现，劝勉他以主的名义攻击恶龙并将其斩杀。圣人立刻起身，跨上战马，手中持着一个金十字架。来到龙洞前，他再次向天主热切祈祷，而后站起身，以洪亮的声音呐喊：‘出来吧，凶猛的恶龙！我以上帝——永恒的君王、我的主耶稣基督的名义命令你！’洞穴中传来一声咆哮，怪兽爬了出来，准备向这位骑士发起猛烈攻击。但西奥多毫不犹豫，如箭般冲上前去，用长矛刺穿了恶龙的胸膛。完成这一功绩后，他赞颂至高无上的天主，感谢天助，满心欢喜地返回家中。”

即便这个故事被视为纯粹的传说，我们也不能忽视这位罗马驻军指挥官、基督的战士在诸多事迹中展现的勇气。起初，他是一名秘密基督徒。他以极大的审慎治理地方，保护遭受残酷迫害的基督徒。与此同时，他使许多人皈依了神圣的信仰，从而削弱了那将异教民众束缚在无知中的“恶龙之力”。公元 306 年，罗马皇帝颁布了最后一道针对基督徒的敕令，迫使他们要么向异教神明献祭，要么去死。

皇帝李锡尼早已听闻部下西奥多的功绩，也知晓他是基督徒，于是试图强迫他向罗马神明献祭。然而，圣人无所畏惧地面对审判者，在整个军团面前宣告：“在成为皇帝的士兵之前，我早已是基督的战士。我敬拜独一的真神及其独生子。你们的神明不过是邪恶的魔鬼。这便是我的信仰，为了它，我甘愿承受一切。”

由于他尚且年轻，且其无畏的言辞产生了深远影响，审判者给了西奥多时间重新考虑。他们还许诺，若他向偶像献祭，将授予他高阶军职，并推举他成为库柏勒女神的祭司。

但圣人并未被谄媚与许诺所诱惑。相反，他捣毁了偶像，将偶像所用的金银分发给穷人。当

被质问为何焚烧库柏勒女神的神像时，西奥多回应道：“我点燃这块木头，是为了测试你们那愿让我担任祭司的女神的力量。但你们看——她的神性未能通过火的考验！”

皇帝与审判者愈发愤怒，对他施加了各种酷刑。然而，这些酷刑无一能摧毁他的意志；相反，他靠着上主的力量，忍受了所有痛苦与残忍对待，始终坚定不移。传说甚至记载，当他被钉在十字架上时，一位天使带着天国的光芒降临，解开了他的锁链，将他轻轻放在地上，说道：“西奥多啊，愿你得享安慰与喜乐！耶稣基督派我来见你。祂与你同在，且将永远与你同在。这位真理之主已许下承诺。作为见证，祂将完全恢复你的健康。”天使随即消失，圣人瞬间感到力量倍增、备受鼓舞。

皇帝派去将他从十字架上取下的两名使者，发现他正在集市广场热切地宣讲福音。于是，这两名使者以及许多其他人，都请求受洗。皇帝得知后，派遣武装士兵去杀害西奥多与新皈依者。然而，部分士兵也皈依了基督教，其余人则未执行命令便返回了。因此，西奥多继续宣讲福音，许多人都信奉了基督教。

最终，皇帝派遣了一名亲信，将西奥多斩首。圣人以一名真正的天主之国战士的身份殉道，始终抵抗着“恶龙”的狂暴统治，直至以殉道完成了自己的抗争。

愿天主赐予我们力量，抵抗那即便在今日仍试图吞噬信众的“恶龙”；愿我们能效法西奥多，宁可为见证基督而死，也绝不背弃信仰！

当日福音默想: <https://cn.elijamission.net/2023/02/04/>